

打造提升基层医疗服务能力“新引擎” “名医基层工作站”筑起健康防线



建立基层特色专科,填补基层医疗技术空白;名医专家带徒,开展业务培训;巡诊送医上门,缓解基层群众就医难题……101个“名医基层工作站”、336位名医专家像点点繁星将淄博市乡镇卫生院全覆盖,不断发光发热。

一年来,有了“名医基层工作站”专家团队的帮扶,淄博市乡镇卫生院的诊疗水平、硬件设备、人才培养等方面都有了质的提升,让老百姓在家门口就能享受到优质医疗资源,成为提升基层医疗服务能力的“助推器”和“新引擎”。9月26日,记者来到乡镇卫生院实地探访了“名医基层工作站”的运行情况。

“1+N”帮扶效应 发挥名医专家优势

因糖尿病并发症引发头皮出现巨大脓肿,面临大面积头皮坏死风险,在乡镇卫生院通过先进的VSD负压封闭引流技术,只用了1周时间,患者李女士创面明显改善,住院3周后治愈出院。

对于李女士及卫生院的医护人员来说,“王秀玲名医基层工作站”在淄博经开区沅水中心卫生院挂牌落地前,这样的治疗速度和效果想也不敢想。

按照淄博市卫生健康委部署安排,2020年10月,张店区人民医院“王秀玲主任医师名医基层



“王秀玲名医基层工作站”团队医生在淄博经开区沅水中心卫生院查房。

工作站”落地沅水中心卫生院。

“王秀玲医师团队入驻以来,我们卫生院门诊量和业务量有了很大的提高,‘1+N’的帮扶效应立竿见影。”沅水中心卫生院党支部书记、院长路中卫告诉记者,“1+N”帮扶主要体现在,带来一位名医,辖区居民在家门口就能享受到张店区人民医院内分泌科主任王秀玲的服务;带来多位专家,团队成员中肿瘤、内分泌和疼痛科的专家参与其中,帮扶力量得到加强;带来多项新技术,除了基本的坐诊、查房和带教授课,还使骨折内固定钢板取出术等多项新技术新业务在卫生院得以开展;带来精准预约服务,方便了双向转诊,在卫生院解决不了的问题,可以精准预

约到区级医院的专家和床位;带来就医便利,建立远程会诊、远程影像、远程检验系统,让专家和数字多跑路,患者少跑腿。

完善诊疗体系 缓解基层群众就医难题

2020年11月11日,由周村区人民医院派出的“张清名医基层工作站”在北郊镇中心卫生院揭牌开诊。该名基层工作站开诊以来,累计为20余名患者提供绿色转诊服务,北郊镇居民王女士就是受益者之一。

今年3月的一天,王女士突然头晕头痛,来到北郊镇中心卫生院就诊,经“名医基层工作站”专家诊断为急性脑血管疾病。

专家们立即联系周村区人民医院,将王女士转入院。经过一段时间的治疗,王女士康复出院。

“名医基层工作站”的设立,为帮扶医疗机构与基层医疗机构之间搭建合作桥梁,进一步畅通基层群众看病就医渠道。

在全面打通市域内医疗卫生信息网络的基础上,“名医基层工作站”工作团队充分运用市、县、镇三级信息网络平台,积极推动帮扶医疗机构与基层医疗机构之间网上转诊、线上影像诊断、检验诊断、疑难病例讨论和会诊指导等同步进行,确保基层群众就医看病“就近看”“少跑腿”。

对因受基层医疗机构条件等因素限制,无法进行有效诊疗的病患,由工作站团队为其向上

级医疗机构就医转诊搭建“绿色通道”,及时帮助病人办理专家预约、住院预约等具体工作,确保当日就诊、当日住院。

建立长效机制 打造服务百姓健康“淄博样板”

近年来,淄博市持续开展基层医疗卫生机构标准化建设,基层医疗卫生机构硬件设施有了很大改善。

2020年10月,为解决群众看病就医难题,进一步解决城乡医疗资源不均衡、基层卫生人才短缺、基层医疗机构“接不住”等“瓶颈”问题,淄博市卫生健康委对淄博市乡镇卫生院进行调研,确定了一批基层急需、群众急盼的专科,从全市二级以上公立医院、三级民营医院等城市优质医疗机构,挑选获得市级以上名医人才荣誉或具备高级职称的优势专业科室带头人,配备不少于2人的团队成员,在基层医疗卫生机构建立“名医基层工作站”。名医专家每个月驻工作站时间不少于3天,团队成员连续驻站工作时间不少于一年。

目前,已建立101个“名医基层工作站”,全市37家二级以上医院派出336名名医专家对口帮扶基层医疗卫生机构,实现全市乡镇卫生院全覆盖。

淄博市卫生健康委将建立基层医疗服务长效机制,把“名医基层工作站”作为防止因病致贫、因病返贫,巩固脱贫攻坚成果的重要一环,助推健康淄博高质量发展。

大众日报淄博融媒体中心记者 翟咏雪 通讯员 孙洪岩

淄博首个公立医院照护服务机构在桓台揭牌

淄博市首届0—3岁婴幼儿照护服务发展论坛召开

淄博9月29日讯 28日,淄博市首届0—3岁婴幼儿照护服务发展论坛在桓台召开。会上,桓台县婴幼儿照护服务中心和儿童早期发展中心在桓台县妇幼保健院老院区正式揭牌。桓台县婴幼儿照护服务中心和早期发展中心是淄博市首个公立医院开办的婴幼儿照护服务机构。

淄博市卫生健康委副主任刘志强,淄博市妇幼保健院院长叶大勇,桓台县委常委、统战部部长

王润芹,桓台县卫生健康局党组书记、局长荣若平,桓台县卫生健康局党组成员、副局长李金雁,桓台县妇幼保健院党委书记张勇,桓台县妇幼保健院院长周克水出席。荣若平主持启动仪式。

王润芹介绍,2020年来桓台县高度重视婴幼儿照护服务事业发展,积极构建“医育结合”“幼托一体”和“社会兴办”等模式的托育服务机构,高标准建设桓台县妇幼保健院婴幼儿照护

服务中心(医育结合)和实幼集团“万智启点一育儿家”(幼托一体)两处示范性托育机构,托育机构备案数量目前居全市首位,为婴幼儿照护服务工作健康稳定发展奠定了坚实基础。

荣若平在主持会议时表示,3岁以下婴幼儿照护服务和早期发展是实现儿童早期全面发展的重要举措。桓台县婴幼儿照护服务中心、儿童早期发展中心的成立,是桓台县开展多种形式

婴幼儿照护服务进行的探索和取得的实质性进展。

会上,刘志强作论坛主旨发言。他介绍,截至目前,淄博市开展托育服务的机构有169家,已有31家托育机构完成备案。刘志强表示,今后要建立健全过程管理和责任追究制度,加大对不良托育机构和人员的监督执法力度,坚决守住托育服务安全健康的底线,让广大家庭放心,让婴幼儿有一个舒适的成长环境。

3岁以下婴幼儿照护服务和早期发展是全生命周期健康管理的重要内容。张勇表示,为打造一所规范、专业的婴幼儿照护服务机构,中心特聘专家定期来院进行教案指导和人员培训,以促进中心的标准化、规范化和科学化发展,力争将其打造为鲁中地区更专业的婴幼儿照护服务和早期发展中心。

大众日报淄博融媒体中心记者 高阳

链接平台 开拓渠道

在深化日韩合作上实现新突破



“淄博高度重视加强与日韩的经贸合作,始终把日韩资作为招商引资的重点。诚挚邀请广大日韩朋友到淄博考察洽谈、投资兴业,共享城市发展机遇,共创繁荣兴盛的明天。”此前,在“中日韩对接合作发展山东行”推介会上,淄博市有关领导在向与会嘉宾重点推介淄博市“四强产业”、营商环境和对日韩合作意向时说。

由中国人民对外友好协会

和山东省人民政府共同主办的“中日韩对接合作发展山东行”活动,目的就是搭建合作平台,让中日韩三国企业家和各界人士相聚山东,共叙友谊,共享机遇,共谋发展。机遇如何把握?渠道如何开拓?外事工作如何切入?这些都是摆在淄博市外办面前的崭新挑战。

淄博市外办主任路玉田介绍,面对新的工作要求,淄博市外办在全市外事系统扎实开展“深耕涉外资源 服务高质量发展”落实突破行动,发挥外事资源作用,运用平台,链接平台,全力开拓日本、韩国的交流合作渠

道,为经贸合作搭建桥梁,助力高水平开放型城市建设。

心中有目标,脚下有行动。在此次“中日韩对接合作发展山东行”活动中,淄博市外办树立平台思维,用实用好上级平台资源,积极组织相关日韩资企业、对日韩有合作意向的企业参加对接洽谈会,并与日本札幌市、日本新潟县、韩国大邱市等日韩8个地方政府代表处建立起工作联络,在氢能利用、机械制造、国际观光、留学生互派、教育资源共享、青少年交流等领域达成多项合作共识。

链接新的平台,才能产生新

的聚变。今年以来,淄博市外办邀请韩国大邱广域市政府上海代表处来淄访问,考察了淄博市有关工业园区、企业,商谈在医养健康、人文领域的合作,签署了《友好交流合作协议书》,推动了两市交流合作,促进共同发展。部分日韩企业也受邀来淄进行实地考察,韩国相关企业与临淄区政府就项目合作等事宜进行了深入探讨,淄博市外办积极对接跟进,推动工作进展,促成智能制造项目在淄落地。丰田汽车(中国)投资有限公司受邀来淄考察,淄博市与其建立起良好畅通的沟通渠道,及时传递淄博

市在氢能产业领域的政策及相关信息,探讨用氢能启动未来发展,力争在合作上实现新突破。

同时,淄博市外办还多次赴北京、上海拜访中国日本商会、中国韩国商会及日韩各地政府驻华代表处,邀请了日本相关驻华机构、韩国全罗北道、庆尚南道政府、釜山市政府山东代表处、大邱市政府上海代表处等来淄考察访问,开展了12场“云交流”活动,进一步宣传、推介淄博产业发展情况和需求,为开展务实合作奠定坚实基础。

大众日报淄博融媒体中心记者 高阳 通讯员 郑凯圆